

省检察院采取系列措施 落实中央扫黑除恶专项斗争第5督导组要求

本报讯 9月4日上午，中央扫黑除恶专项斗争第五督导组沈德咏组长一行5人到省检察院督导工作。其间，沈德咏组长一行到省检察院12309检察服务大厅、案件管理中心和扫黑办进行实地督导，并召开座谈会，听取省检察院党组书记、检察长陈勇所作的山东检察机关开展扫黑除恶专项斗争工作情况报告。省委政法委常务副书记张志华陪同督导。

沈德咏组长对全省检察机关开展扫黑除恶专项斗争工作给予充分肯定，要求全省检察机关进一步提高政治站位，强化担当精神，深化思想认识，层层传导压力；进一步依法履行职能，加大打击力度，保证打击效果；进一步严把法律政策界限，坚持严格执法公正司法，不断提高斗争水平。

陈勇检察长表示，全省检察机关将以这次中央督导组实地督导为契机，坚决落实好中央督导组的各项部署，配合好中央督导组的督导工作，整改好中央督导组指出的问题，为夺取扫黑除恶专项斗争压倒性胜利贡献更多检察力量。

9月4日下午，省检察院召开党组会专题研究制定具体落实措施，形成了7条初步贯彻落实意见。

9月5日，省检察院召开调度督导全省检察机关扫黑除恶专项斗争工作情况电视电话会议。省检察院扫黑办主任、副检察长鲍峰传达了中央第5督导组沈德咏组长的讲话精神，省检察院党组书记、检察长陈勇传达了中央第5督导组沈德咏组长的讲话精神和省检察院党组部署要求，对全省检察机关扫黑除恶专项斗争重点工作进行再部署、再强调、再细化。

9月6日，省检察院扫黑办按照领导部署，派员实地查看了济宁、枣庄市检察院专项斗争办公场所、硬件设施和资料台账，听取了扫黑办对扫黑除恶专项斗争的工作汇报。

9月7日，省检察院派出四个督导组分别赴淄博、枣庄、滨州、德州等地，按照沈德咏组长提出的进一步依法履行职能、加大打击力度、保证打击效果的要求，对即将批准逮捕、提起公诉的涉黑涉恶典型案例进行督导，确保案件质量、效果和时间要求的落实。

赵正杰

深挖齐鲁文化资源 促进检察工作创新发展

山东省人民检察院党组书记、检察长 陈勇

理念一新天地宽。检察工作创新发展，理念转变至关重要。最高人民检察院检察长张军在最高检大检察官研讨班上指出，理念转变到位，办案监督就有新思路、新方法、新局面。这为我们积极应对检察工作前所未遇的转型期，推动新时代检察工作创新发展指明了前进方向。

山东是中华文化的重要发祥地之一，拥有以改革创新、开放融通为特征的齐文化和以儒家思想为代表的鲁文化两大文化资源，在创新发展上有着得天独厚的优势。习近平总书记深刻指出，山东要用好齐鲁文化资源丰富的优势，加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发，为做好改革发展稳定各项工作提供强大的精神力量。山东检察机关要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实大检察官研讨班精神，注重挖掘齐鲁优秀传统文化资源，进一步丰富和发展新时代检察工作理念，努力在践行新时代检察工作理念上走在前头、在推动新时代检察工作创新发展上走在前列。

深入挖掘崇尚变革的思想，牢固树立改革创新的工作理念。

穷则变，变则通，通则久。崇尚变革是齐文化的基本精神。从西周初期的姜太公变革，到春秋时期的齐桓公管仲变革，再到战国时期的齐威王邹忌变革，无不体现了勇于探索、勇于创新的精神。面对困境，明者因时而变，知者随事而制。当前，司法体制改革、国家监察体制改革等重大改革叠加推进，检察工作正处于前所未遇的转型期，首先需要我们及时更新和转变工作理念。今年

以来，山东省检察院针对面临的新形势新任务，着力加强法律监督理论研究和实践探索，取得积极成效，确定了“一体四点两翼”法律监督工作格局，即以监督事项案件化办理为主体，以抗诉、纠正违法、检察建议和公益诉讼为支点，以信息化和绩效考核为两翼，基本形成了覆盖刑事诉讼监督、民事诉讼监督、行政诉讼监督、公益诉讼、涵盖监督线索受理、初查、立案、审查、调查、监督纠正、督促反馈、结案归档全部流程的法律监督统一规则框架体系。下一步，山东省检察机关要进一步解放思想，更新观念，坚持“转隶就是转机”，以内设机构改革为切入点、突破口，不断完善“一体四点两翼”法律监督工作格局，着力解决“三个不平衡”问题，推动检察工作均衡发展。

深入挖掘以人为本的思想，牢固树立以人民为中心的发展理念。

民本思想是齐鲁文化的重要内涵之一。民本思想认为，人民是社会和国家的根基，人民创造的财富是社会存在与发展的基础，体现出极为可贵的民主思想萌芽。党的十九大把坚持以人民为中心确定为新时代中国特色社会主义的基本方略，既是我们党的根本政治立场的体现，也是传统民本思想在新时代的传承。民之所好好之，民之所恶恶之。检察机关坚持以人民为中心，关键要落在维护公平正义的每一个案件、每一个检察产品中，落实在司法为民的每一件实事、每一项具体服务中。山东检察机关根植齐鲁大地，要准确把握检察工作所处的历史方位和

时代坐标，坚持以人民为中心的立场不移，以开展“信访接待下基层、现场办公下基层、调查研究下基层、宣传党的方针政策下基层”四下基层活动为抓手，广泛察民情、听民声，不断加强和改进民生检察工作，基层群众最痛恨什么，检察机关就坚决打击什么，基层群众最需要什么，检察机关就主动服务什么，全方位保护人民群众合法权益，更好满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面“法治产品”“检察产品”的更高需求。

深入挖掘互利共赢的思想，牢固树立双赢多赢共赢的监督理念。

齐文化倡导互利共赢，反对零和博弈。儒家主张协和万邦，和衷共济，四海一家。习近平总书记在上合组织青岛峰会上指出，儒家的这种“和合”理念同“上海精神”有很多相通之处。和而不同、平等相待、合作共赢，这是中华文化一脉相承的价值理念，与双赢多赢共赢的监督理念是一致的。法律监督实质是启动法定的纠错程序以提醒、促进被监督者重新审视并自我纠错，目的是保障宪法法律的正确实施。无论是作为监督一方的检察机关，还是作为被监督一方的其他执法司法机关，双方的目标是共同的，使命是共同的，价值追求是共同的，监督不是你错我对的零和博弈。应该看到，不少人对监督或多或少有一些抵触情绪，这就需要检察机关运用政治智慧、法律智慧、监督智慧，主动争取社会各界的理解和支持，实现法律监督工作的可持续发展。今年以来，山东省检察机关在推进公益诉讼工作中，牢固树立双赢多赢共赢的监督理念，把办案作为与行政机关建立良好沟通协作机制的过程，作为给社会、企业普法的过程，在具体工作中坚持诉前程序与提起诉讼并重，充分发挥诉前程序作用，其中国土资源保护领域超九成公益诉讼实现诉前化解，调动了行政机关自我纠错、维护公益的积极性和主动性，节约了司法资源，社会反响良好。

树立双赢多赢共赢的监督理念，把办案作为与行政机关建立良好沟通协作机制的过程，作为给社会、企业普法的过程，在具体工作中坚持诉前程序与提起诉讼并重，充分发挥诉前程序作用，其中国土资源保护领域超九成公益诉讼实现诉前化解，调动了行政机关自我纠错、维护公益的积极性和主动性，节约了司法资源，社会反响良好。

深入挖掘兼容并蓄的思想，牢固树立聚天下英才而用之的人才理念。

齐鲁文化从渊源上看，是东夷文化、商文化、周文化融合的产物，对外来文化显示出较强的开放性和兼容性，表现在人才观上就是多措并举地培养人才，不拘一格地吸引人才。正如《管子》所言：“终身之计，莫如树人。”当前，随着人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长，加之新形势下遇到的“陌生领域”会越来越多，检察官需要更加丰富、专业的知识和素能，必须时刻保持本领恐慌的危机感，不断丰富与办案相关领域的专业知识。同时，检察机关应综合运用专业岗位招录、拔尖人才遴选等多种方式，不断拓宽特殊岗位人才选拔渠道，尽快转变专门人才紧缺局面。尤其是要加强对对外来优秀人才的培养和吸纳，一方面要重视干部交流，不仅要在政法系统间开展有序交流学习，也要逐步向外系统开展双向挂职轮岗交流；另一方面要充分发挥社会力量特别是专家学者、专职律师、资深法官、有法律背景的人大代表政协委员等的作用，借用“外脑”提升办案水平，增长专业本领。

潍坊市首届“公诉人与律师论辩赛”开赛

本报讯 为积极适应以审判为中心的诉讼制度改革，构建良性互动的新型诉辩关系，潍坊市检察院与市司法局、市律师协会决定联合在全市举办“潍坊市首届公诉人与律师论辩赛”活动。

9月6日上午，潍坊市首届公诉人与律师论辩赛“预赛(公诉人选拔赛)”在市检察院二楼会议室成功举办，潍坊市检察机关16支队伍48名公诉人参加了此次比赛。

根据要求，这次预赛将选拔出18名公诉人组成6支代表队，与律师代表队进行决赛。

比赛前，各参赛队伍选出一名代表进行抽签，决定控辩角色、出场顺序。随后，全体参赛队伍到候考室进行候考，抓住上场前的每分每秒，积极备战。

比赛采取控方、辩方对抗形式进行。比赛中，控辩双方根据赛题，唇枪舌战，紧扣案情和法律，围绕此罪与彼罪的争议焦点进行说理论法，显现了检察队伍的良好形象。

比赛中，发表控辩意见的开篇陈词环节，市检察院各队先声夺人，开篇立论；交锋相对的自由辩论环节，双方辩手层层递进，步步紧逼，让比赛高潮迭起，精彩不断；总结陈词简练精辟，充分展示了潍坊市检察机关公诉人的能力与魅力。整场比赛论辩激烈，精彩纷呈，控辩双方立论、答辩、反驳妙语连珠，此起彼伏，唇枪舌剑，观点交锋，不断碰撞出智慧的火花，把公诉人扎实的功底、丰富的实战经验，敏捷的思辨能力表现得淋漓尽致。尤连娣



铁检分院：积极开展“情系灾区”募捐活动

高墙内的检察关怀

今年以来，莱芜市检察院派驻市看守所检察室转变司法理念，以开展“监督维护刑事被执行人合法权益”专项检察活动为契机，坚持维稳与维权并重，积极构建“三二一”监督体系，依法监督纠正和预防侵犯刑事被执行人合法权益行为，有效维护了高墙内的公平正义。

驻所检察工作克服人员少、监督面广的困难，坚持落实三项制度，提高与在押人员见面率，及时解决其合法诉求。落实谈话制度，通过出入所谈话、调查谈话、随机谈话等方式，了解在押人员的教育、管理、生活、卫生、就医、劳动等情况，及时了解监区内外情况。今年以来，驻所检察官谈话教育52人，通过谈话发现问题均得以纠正；落实约见制度，在监区内设置了检察官信箱，在押人员通过投递约见卡，对约见提出的问题或提交的材料，均按期依法进行处理；落实巡察制度，驻所检察人员每周最少3次对监管场所进行巡察，及时发现监管设施或监管活动中可能侵犯在押人员人权的隐患，监督监管部门及时纠正。

完善两项机制，畅通内外维权渠道。驻所检察室主动加强与看守所、律师的内外联系，及时了解监管工作的新情况和在押人员的新动态，拓宽了在押人员维权渠道。建立与看守所信息共享机制。在看守所的积极配合下，驻所检察室坚持每周列席一次周例会议，每季度召开一次联席会议，为监管工作提供第一手基础信息。建立与律师联系对接机制，与该市15家律师事务所建立了律师热线电话，通过加强与律师的经常性联系，及时了解在押人员不便说、不愿说的诉求，依法维护在押人员人身、财产和诉讼权利。

探索一项防范超期羁押措施，维护在押人员诉讼权利。定期筛选，利用刑事执行检察信息管理系统的“筛选”功能，及时筛选出羁押超过2年在押人员名单，向在押人员发放《申请羁押必要性审查告知书》，受理在押人员申请，并统一建立台账。今年以来，先后对3起案件提出超期羁押预警，及时向办案单位提出监督意见，维护了在押人员的合法权益。

张丙栋 张美玲

本报讯 为支援我省潍坊等多地灾区恢复重建，帮助灾区群众渡过难关，9月7日，我省铁检机关开展“情系灾区”捐赠活动。全体干警积极参加，奉献爱心，充分展示了情系灾区、无私奉献、与灾区人民共克时艰的殷殷之情。

截止到9月10日，我省铁检机关共有122名干警参加了捐款，共计捐款50800元。目前，全部募捐款项已汇至省慈善总会。

铁检宣

借力练“内功” 监督促共赢

——检察建议规范化的东营实践

2017年10月，山东省检察院对检察建议规范化试点工作进行了全面部署。省检察院党组书记、检察长陈勇指出：抗诉、纠正违法、检察建议加上后来的公益诉讼是检察机关履行监督的法定手段，其中检察建议具有独特的普适性、灵活性、多元性、实效性和可拓展性，在全部手段中，更应给予更多的关注、探索和实践。

东营市检察院以开展全省检察建议规范化试点工作为契机，从制约检察建议深入发展的根源性问题精准突破，探索构建加强内部规范、依靠人大监督、强化监委配合的“三位一体”检察建议工作新模式，内外并举增强监督合力，刚柔并济塑造监督韧性。

定了《关于加强检察建议工作的意见》，对检察建议的文书制作、场所仪式、案件化办理流程和管理等进行明确规定，形成规范、高效、统一的管理机制。”东营市检察院研究室主任张春燕介绍说，该市检察机关实行检察建议案件化办理，立案一律由承办人提请，业务部门负责人、分管检察长严格审核批准；对案情重大、疑难、复杂的，报检察长或检察委员会批准，保证建议质量。在事实清楚、依据明确、建议具体、可操作性强的基础上，制作建议书，把检察建议“管起来”。

8月6日，东营市检察院检察长王新建来到该市中级法院，就一起民事再审案件和一起刑事申诉案件，现场送达检察建议。据了解，该市就不同类型的检察建议案件有三种送达方式：对社会影响大、群众关注度高的重大、疑难、复杂、新类型案件，采用公开示证、公开宣告送达、公开听取回复意见；对工作理念上有纠偏、创新、进步、引领性的个案和类案发出的检察建议，由检察长或副检察长亲自直接送达，并征求主要负责同志意见；对一般性的检察建议，邮寄送达、留存回执。宣告送达模式的设计，以司法程序为参照，参加宣告的检察人员、被建议单位代表均不得少于两人；必要时可邀请人大代表、政协委员、人民监督员等第三方代表参加，使送达、回复仪式感“强起来”。

巧借力，增强检察建议刚性

人大监督是检察建议权威性的重要体现。今年3月，东营市人大常委会通过《关于加强检察建议工作的决议》，将检察建议纳入地方立法机关视野以重点监督，建立健全检察建议和被建议单位的书面回复向同级人大常委会备案制度，把检察建议的效力提高到地方权力机关监督的高度。检察建议没

有正当理由不予采纳，特别是对事关国计民生重点领域、群众反映强烈、党委政府高度关注的，应当及时提请同级人大常委会启动监督程序。

东营市检察院还与市监察委员会建立动态联动机制，加强与监察委的协作配合，通过案件线索移送反馈、联合监督检查、信息资源共享、案件通报、案卷查阅等方式，整合监督职能，形成监督合力。“通过联动机制，检察建议落实不力会受到依法处置。对发出的检察建议，被建议单位在规定时间内不回复或无正当理由不采纳的，经催办仍拒不回复和采纳的，属于监察委管辖范围的，应当移交监察委对履行职责不力、失职失责的工作人员进行问责。涉嫌违法违纪的，监察委依法进行调查处置，追究相关单位、人员责任，同时，将处理结果于15日内通报同级检察机关。”王新建检察长介绍说。

(下转二版)

鲁剑轩